

...ЕСЛИ БЫ СПРОСИЛИ МЕНЯ СЕГОДНЯ, КАКОЙ ГЛАВНЫЙ ВЫВОД СДЕЛАЛ Я, ПРОЙДЯ ВОЙНУ ОТ ПЕРВОГО ДО ПОСЛЕДНЕГО ДНЯ, Я БЫ ОТВЕТИЛ: БЫТЬ ЕЕ БОЛЬШЕ НЕ ДОЛЖНО. БЫТЬ ВОЙНЫ НЕ ДОЛЖНО НИКОГДА.

Л. И. БРЕЖНЕВ,  
«Малая земля».

# ЗАВЕТЫ ЛЕНИНА

ОРГАН КРАПИВИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается с 1932 г.  
№ 56 (4558)  
СРЕДА,  
9  
мая  
1979 г.  
Цена 2 коп.

## С ДНЕМ ПОБЕДЫ!

Великая победа советского народа над фашистской Германией явилась торжеством рожденного Октябрем нового общественного и государственного строя, социалистической экономики, морально-политического единства и нерушимой дружбы народов СССР. Главным творцом этой победы был советский народ, совершивший подвиг, равного которому еще не знала история. Наш замечательный народ-герой, народ-богатырь высоко поднял над планетой и победно пронес сквозь огонь военных лет овеянное славой ленинское знамя, знамя Великого Октября.

Наша победа — это грозное предостережение империалистической реакции, суровый урок истории тем, кто пытается пересмотреть итоги минувшей войны, всем любителям играть с огнем.

Выступая на торжественном собрании в Кремлевском Дворце съездов, посвященном 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, Л. И. Брежнев говорил: «Тяжелым было путь к победе. Многих потеряли на этом пути. И сегодня мы прежде всего думаем о тех, кто не вернулся с фронта, кто погиб, защищая землю своих отцов, родину социализма.

Время, отделяя от нас военные годы, позволяет глубже и полнее оценить бессмертный подвиг воинов, принявших смерть во имя жизни, во имя свободы, независимости и чести любимой Родины, во имя социализма. Они были и будут с нами — в наших сердцах и в наших делах!».

Дорогой ценой досталась нам Победа. Ни с чем не сравнимы гибель 20 миллионов советских граждан.

Родина достойно оценила подвиг советского народа. Более семи миллионов человек, сражавшихся на фронтах войны с гитлеровскими захватчиками, были награждены орденами и медалями. Среди них наши земляки С. И. Гладышев, И. А. Конев, Г. А. Махнев, А. А. Бергевич, А. Ф. Буслаев, А. Ф. Алексеев, А. Т. Чугаев, Н. И. Маликов, А. А. Дианов, Ф. И. Иванов З. Г. Туцин, А. Т. Чумакова, И. И. Поздняков, Н. В. Бояринов, Е. Ф. Авилов, В. С. Беззубцев, И. А. Тузовский, В. С. Николаев, И. Р. Васильев, К. Ф. Панаев, М. Я. Петрунев, В. И. Михеев, С. М. Асеев и многое, многое другое. 11603 воина удостоены зва-

ния Героя Советского Союза, из них 104 — дважды, а трое стали трижды Героями Советского Союза.

За храбрость и мужество, проявленные в борьбе с фашистскими захватчиками в тылу врага, более 127 тыс. человек награждены медалью «Партизан Отечественной войны». Кроме того, партизанам вручено более 184 тыс. других медалей и боевых орденов. 190 наиболее отличившихся участников партизанского движения удостоены звания Героя Советского Союза.

Беззаветно выполняли свой долг перед Родиной труженики советского тыла. Советские люди делали все возможное, чтобы помочь Красной Армии в борьбе с фашистскими ордами. На протяжении всей войны фронт и тыл представляли собой единый боевой лагерь. «Все для фронта, все для победы» — таков был девиз советских людей — тружеников тыла.

В Кузбассе ковалось оружие для разгрома врага. Четырежды орденоносный гигант черной металлургии КМК выпускал третью часть всех черных металлов, каждый второй танк делался из кузнецкой брони и каждый третий снаряд из кузнецкой стали. Основная тяжесть снабжения страны углем легла на плечи Кузбасса.

За годы второй мировой войны Советские Вооруженные Силы освободили от немецко-фашистских и японских захватчиков полностью или частично территорию 13 государств Европы и Азии с населением около 200 млн. человек.

В буржуазной литературе о второй мировой войне искается историческая истина. В ней, как правило, приближается значение советско-германского фронта, освободительной борьбы советского народа во второй мировой войне, фальсифицируется характер военных действий советских войск, замалчиваются факторы, определившие нашу победу над гитлеровской Германией. Трезво мыслящие деятели капиталистического мира вынуждены признать мощь и авторитет социалистического содружества. Видя провал политики конфронтации и «холодной войны», они пошли на поиски новых отношений с миром социализма. После долгих и трудных переговоров руководители 33 государств Европы, США и Канады собрались в Хельсинки, сели за один стол и подписали заключитель-

ный акт общеевропейского Совещания. Под второй мировой войной была подведена черта.

Руководствуясь выработанной XXV съездом партии Программой мира, Советский Союз настойчиво добивается материализации разрядки. Народы всего земного шара видят в ее упрощении надежную гарантию своей безопасности. Но у разрядки еще много врагов — злобных, коварных. Военная опасность не устранена. Ее главным источником продолжает оставаться международный империализм и его ударная сила — военно-политический блок НАТО, участники которого не ослабляют милитаристических приготовлений.

С позициями самой крайней реакции прямо смыкается политика нынешних руководителей Китая. Большую опасность для всех миролюбивых народов представляют попытки Пекина сорвать разрядку, не допустить шагов в сторону разоружения, сечь недоверие и вражду между государствами и, в конечном итоге, спровоцировать мировую войну.

XXV съезд партии еще раз напомнил, что противники разрядки и разоружения обладают немалыми ресурсами. Они действуют активно, в разных формах и с разных направлений. Хотя возможности агрессивных действий империализма теперь значительно урезаны, его природа остается прежней. Поэтому миролюбивым силам необходимо проявлять высокую бдительность.

Пока существует военная угроза, пока в лагере империализма не перевелись охотники решать международные дела с позиции силы, наши шаги в создании материально-технической базы коммунизма, в повышении уровня жизни народа сочетаются с мерами по обеспечению надежной безопасности страны. Так было в период между XXIV и XXV съездами партии, так будет и впредь. Создательный труд советского народа, наши славные социалистические заевоевания должны быть ограждены от всяких случайностей. Этому учит нас великий Ленин, этому учат уроки истории, это вытекает из особенностей современной обстановки в мире.

В. ЛЕБЕДЕВ,  
райвоенком.

## НАЧАЛИ ПОЛЕВЫЕ РАБОТЫ

7 мая кормовой отряд совхоза «Борисовский», возглавляемый А. А. Зубаревым, приступил к полевым работам: внесению минеральных удобрений под травы и боронование многолетних трав. Эти работы выполнены соответственно на 60

и 160 гектарах. Высокопроизводительно трудились В. Худяшов, В. Кунцевич, А. Ф. Салкин, Н. А. Дружин.

В. ГАВРИЛКИН,  
председатель рабочего комитета совхоза «Борисовский».

## Все — на субботник «Комсомольская забота — школам, детским садам и яслим!»

1979 год решением Организации Объединенных Наций объявлен Международным годом ребенка. Сейчас все демократические организации мира наметили и проводят комплекс мероприятий, посвященных Международному году ребенка.

Наша районная комсомольская организация решила внести в это свой вклад. 19 мая все комсомольцы Крапивинского района выйдут на субботник. Задача секретарей комсомольских организаций совхозов, предприятий и школ — провести его организованно. Необходимо уже сейчас определить объем работ, поставить в изве-

стность каждого комсомольца, чем он будет заниматься в этот день. А работы непочатый край: комсомольцы могут отремонтировать ограду в детском саду или яслях, сделать скамейки или качели, исправить грибок, убрать выпавший после зимы мусор. Особое внимание необходимо обратить на спортивные площадки, где дети проводят свой досуг. Если у вас в селе нет волейбольной площадки, футбольного поля — сделайте их, если они есть, но запущены — приведите в порядок. Желаем вам хорошо порадиться.

А. СЕРЕГИН,  
второй секретарь РК ВЛКСМ.



Рис. В. Илиндеева.  
Творческая студия «Панорама»

## ИТОГИ ПЕРВОЙ ПЯТИДНЕВКИ МАЯ

В первой колонке показан надой от коровы с 1 по 5 мая 1979 г. (кг); во второй — плюс или минус по сравнению с 1978 г.; в третьей — задание по сдаче молока государству (пд); в четвертой — сдано плюс или минус к заданию; в пятой — плюс или минус к уровню прошлого года; в шестой — товарность молока в процентах; в седьмой — плюс или минус к уровню прошлого года:

«Банновский»	40,4	-4,3	320	-7	-48	81	-7
«Барачатский»	33,3	-0,3	350	-20	-42	83	+7
«Борисовский»	27	-8,4	390	-65	-143	79	-6
«Крапивинский»	42,2	+1,2	560	+65	+67	82	-5
«Скарюшинский»	36	-2,6	180	+19	-12	86	+1
«Тарадановский»	36,5	+2,9	430	+14	+17	88	-5
«Уньгинский»	32,8	+8,2	390	-5	+53	83	-9
«Плотниковский»	39,4	+2	160	+20	+10	84	+8
«Мунгатский»	26,1	-4,0	390	-128	-78	74	-
«Мельковский»	40	-4,0	300	+42	-23	85	+4
Кемеровское ОПХ	57,4	+11,4	240	+32	+76	82	-
По совхозам	35,7	+0,3	3710	-33	-123	81	-2

За первую пятидневку мая надоено молока от коровы 35,7 кг, больше уровня прошлого года на 0,3 кг. Самую высокую продуктивность дойного стада имеет Кемеровское ОПХ, где суточный надой 11,5 кг. Здесь плюс к уровню прошлого года 2,3 кг.

Меньше прошлогоднего получают молока шесть совхозов.

Самый большой минус по совхозам «Борисовский», «Банновский», «Мунгатский» и «Мельковский».

По району надой молока к результату предыдущей пятидневки остался на том же уровне, тогда как по совхозу «Барачатский» снизился на 1,1 кг, «Мельковский» — на 0,9 кг, «Уньгинский» — на 0,2 кг. Пятидневное задание по продаже молока государству не выполнено на 3,3 тонны, а сдано молока меньше уровня прошлого года на 12,3 тонны.

За 5 дней возвращено 4,1 т молока из-за повышенной кислотности, в том числе совхозу «Барачатский» — 2,8, «Уньгинскому» — 1,3 т.

С. МАКИЕНКО,  
гл. госинспектор по закупкам и  
качеству сельхозпродуктов.



## ПОЭТИЧЕСКОЙ СТРОКОЙ

Александр ГУНЧИХИН.

### ПЕРВЫЙ ГРОМ

По тучам кто-то невидимый  
Зеленый зайчиком блеснул.  
И гибкой длинной хвостиной  
По крышам городским хлестнул.  
Прогрохав басистым смехом,  
Гром загудел уже вдали  
И отдаётся гулким эхом  
В груди у матушки-земли...  
И все затихло, лишь играя,  
Травой пожухлой шелестя,  
Пронесся ветерок, роняя  
Дробинки теплого дождя.

### ХОХЛАТКА

Хохлатка, скромница-хохлатка!  
Наивной прелести цветок!  
Растет, красуется на полянке.  
Ее ласкает ветерок.  
Пурпурным шелком цвет  
Хохлатки  
К себе заманчиво зовет...  
Она, что белый взгляд  
смугланки,  
Смутит и сердце обожжет.

### ОГОНЫКИ

С чем их сравнишь?  
Вот наказанье...  
Они, как искорки, легки.  
Верней и лучше им называй  
Не подыскать — как огоньки.  
И долго, стоя средь опушки,  
Я думал и решил в конце:  
Они, как крапинки-веснушки  
На милю девичьем лице.

### МОИ ПОДСНЕЖНИКИ

Я в детстве карапузом  
маленьkim,  
Едва снег таять начинал,  
Как колобок, катаясь по  
проталикам,  
Свои подснежники искал.  
И хоть теперь уж мне за сорок,  
Но я, подобно малышу,  
Браздалочку брошу с пригорка  
на пригорок —  
Свои подснежники ищу.

### ОТВЕТ НЕЗНАКОМКИ

— Уж больно песенка простая:  
«Цвирк-цвирк и... только-то  
всего? Ты что-нибудь, певчика моя,  
Получше б спела для него!...  
Гремевши трелькой

погремушки

Мне птичка цвиркула в ответ:  
«Для мая я «строчу» частушки,  
В моей программе песен нет».

### ПОЮЩАЯ ВОРОНА

Влинию весны покорна —  
Чтобы жить, любить, душой  
богать —  
Одна кикимора-ворона  
Пыталась иволгой запеть.  
Лишь голос все на «кра»  
сбивался:  
Картавила и так, и сяк —  
никак...  
Я не сдержался — рассмеялся,  
Она же мне гаркнула:  
«Дур-р-рак!»

Александр БЕРЕСНЕВ.

### КОРОСТЕЛЬ

Весной из Африки самой  
Полами, без дороги  
Шел коростель пешком домой,  
Его устали ноги.  
Ему и вечером, и днем.  
Стрижи не раз кричали:  
«Садись, дружинце, подвезем,  
Ты сам дойдешь едва ли».  
А он скрипучим голоском:  
«Забуду не забуду.  
Но я привык ходить пешком,  
Пешком скорее буду!».

## СОВЕТЫ ХОЗЯЙКЕ

ароматным.

Масло начинающее попахивать, нужно немедленно перетопить. При перетапливании положите в него ломтик хлеба и оставьте его, пока он не приобретет золотистый оттенок. Этот ломтик и впитает тяжелый запах масла.

Если прогоркло сливочное масло, его заливают водой с добавлением чайной ложки питьевой соды. Слив воду, добавляют молоко (стакан на килограмм масла) и перетапливают. Получается хорошее топленое масло.

Прогорклый запах топленого масла исчезнет, если в него положить на несколько дней две-три морковки.

652440, п. Крапивинский, ул. Советская, 6. Телефоны: редактора 1-09, зам. редактора 1-11, ответственного секретаря 1-02, заведующего отделом народного хозяйства и экономики 3-71, отдела культуры, быта и писем 1-16, радиорганизатора 1-03, бухгалтерии 0-70, типографии 0-70, тираж 5390. Заказ 771.

## НАШ АДРЕС

## СЛУЧАЙ НА ОХОТЕ

Владимир ТЕЛЕЖНИКОВ.

ЭТО БЫЛО лет десять назад. Я работал на изысканиях Рогунской ГЭС в урочище Майдон, где был намечен строительный объект электростанции. Уже несколько дней ходил я на озеро с надеждой убить там кабана. Здесь был их водопой. Обновил один складок, выложенный на берегу из камня кем-то из охотников. Ночи напролет просиживал, прислушиваясь к ночным шорохам, но кабаны не появлялись. То ли они чувствовали мое присутствие, то ли их не было.

Сидеть в складке на земле было опасно. Несколько раз рядом со мной проползали горзы, которые водились здесь в изобилии, а однажды на расстоянии я убил на себе фалангу. Решил сделать складок на дереве. Берега озера сплошь заросшие. Я выбрал одно большое дерево, стоящее прямо у воды, и склонил на нем настил. Наложил веток, хорошо укрепил настил. На нем можно было даже лежать. Выше — безопаснее, спокойнее и обзор лучше.

Был теплый осенний день. Я спешил пораньше окончить работу, чтобы засветло добраться до озера. Наспех поев, бегом пустился от лагеря к складку. До него километра два. Пробежал, когда солнце наполовину скрылось за вершинами отдаленных гор. Быстро залез на дерево. Кроне его позволила стоять только на коленях. Положил ружье у ног и стал снимать телогрейку. Уходящее солнце слепило глаза, пытаясь ярким пламенем на поверхности озера. Почти касаясь воды крыльями, мимо дерева со свистом пронеслись ласточки. Весело щебетали в роскошных кронах деревьев маленькие пернатые певчушки.

Стоя на коленях в согнутом положении, снять телогрейку не так-то просто. Стаснял рукава до локтей и остолбенел. По стволу отростка дерева, на котором крепился настил, ко мне ползла огромная гюрза. Время от времени рот ее открывался, и из него стрелою вылетал раздвоенный язык, острый, как жало. Маленькие, черные бисеринки глаз отсвечивали зловещим огнем и смотрели прямо на меня.

По телу поползли мурашки. Волосы стали дыбом. Казалось, фуражка моя вог-вог слетит с головы. Я спешно начал натягивать телогрейку на себя, так как руки мои были за спиной в ее руках. Гюрза ползла медленно. По середине туловища было небольшое утолщение. Вероятно, какая-то птичка стала ее жертвой. Подождал, когда подползет поближе и, подхватив стволом ружья за утолщение, столкнул ее.

Мне приходилось слышать, что змеи заползают на деревья и подстерегают там свою добычу. И даже хватают пролетающих мимо птиц, но сам это видел впервые. Да еще оказалась в такой сложной ситуации. К тому же змеи не прочь полакомиться всяческими бабочками, мотыльками, мошкой и прочими насекомыми, а их в кронах деревьев более чем достаточно. Вот и охотились они. А тут я их потревожил. Только кому помешал охотиться — трудно судить. Тщательно осмотрел все дерево. Ничего подозрительного.

Кабаны не пришли и в эту ночь. Долгой она мне показалась. Внизу на камне лежала без движения одна змея. Две где-то рядом. Малейший шорох заставлял вздрогнуть и вглядываться в темноту, откуда он идет и от кого. Пока светила луна, было легче. Потом и она скрылась за горами. Все поверглось в сплошную темень. Не стало видеть и гюрзы. А когда рассвело, то ее на месте не оказалось. Уползла. Больше в этот складок я не ходил.

никакого вреда. Змея была уже рядом с моими коленами, когда я угодил вскользь ей в кончик носа. Она на мгновение остановилась. Этого было достаточно, чтобы перехватить ружье и точнее нанести удар. Он пришелся по голове. Гюрза обмякла и пятью свалилась на камень под деревом, не подавая никаких признаков жизни.

После первой победы я успокоился. Рука стала увереннее в движении и точнее удары. Первая гюрза приостановилась, так как вторая мешала ей двигаться, она сильно извивалась, когда я наносил ей удары. А теперь путь свободен. Она приподняла голову, напрягнувшись, скользила тело. Мне не раз приходилось видеть их в таком состоянии, когда змея, почувствовав опасность, готовилась к рывку. Я не мог пропустить ее, так как путь ее лежал через складку, в котором сидел я. Кто знает, что у нее на уме, к тому же змеи эти очень ядовиты, укус их смертелен. На какой-то миг я опередил ее рывок. По приподнятым голове легче бить. Я с силой ударил стволом с боку. Тело змеи, изогнувшись кольцом, повисло на ружье. Я сбросил ее вниз. Змея упала рядом с первою, но тут же очнулась и уползла в кусты.

Вытер с лица пот и облегченно вздохнул. Всё! Но что за наваждение? От удивления открыл рот. По этому же стволу ко мне приближалась еще одна подружка, не меньше двух первых. Откуда она взялась? Или я с испуга не заметил ее раньше? Как они могли расположиться на одном стволе? Гюрза ползла медленно. По середине туловища было небольшое утолщение. Вероятно, какая-то птичка стала ее жертвой. Подождал, когда подползет поближе и, подхватив стволом ружья за утолщение, столкнул ее.

Мне приходилось слышать, что змеи заползают на деревья и подстерегают там свою добычу. И даже хватают пролетающих мимо птиц, но сам это видел впервые. Да еще оказалась в такой сложной ситуации. К тому же змеи не прочь полакомиться всяческими бабочками, мотыльками, мошкой и прочими насекомыми, а их в кронах деревьев более чем достаточно. Вот и охотились они. А тут я их потревожил. Только кому помешал охотиться — трудно судить. Тщательно осмотрел все дерево. Ничего подозрительного.

Кабаны не пришли и в эту ночь. Долгой она мне показалась. Внизу на камне лежала без движения одна змея. Две где-то рядом. Малейший шорох заставлял вздрогнуть и вглядываться в темноту, откуда он идет и от кого. Пока светила луна, было легче. Потом и она скрылась за горами. Все поверглось в сплошную темень. Не стало видеть и гюрзы. А когда рассвело, то ее на месте не оказалось. Уползла. Больше в этот складок я не ходил.

Если прогоркло сливочное масло, его заливают водой с добавлением чайной ложки питьевой соды. Слив воду, добавляют молоко (стакан на килограмм масла) и перетапливают. Получается хорошее топленое масло.

Прогорклый запах топленого масла исчезнет, если в него положить на несколько дней две-три морковки.

## КОРМОПРОИЗВОДСТВО

# Соблюдение технологии — важнейшее условие

(Продолжение. Начало в № 53, 55)

### ЗАГОТОВКА СЕНА

Трава скашивается тракторными косилками как и для сенажа, но подсушивается в прокосах до влажности 40—45%. Подсушенную массу подбирают, измельчают, транспортируют к башне и укладывают в загружающее устройство. Как показали наши исследования, приготовленное активным вентилированием в башнях бесстенного типа сено отличается высокими питательными качествами. Если в 1 кг сена из злаковых трав, заготовленном срочно, имеется 0,36—0,40 к. ед., 30—32 г переваримого протеина, 8—10 г сахара и 6—10 мг каротина, то сено активного вентилирования соответственно 0,51—0,60, 60—70, 35—41 и 32—38 г переваримого протеина, 12—15 г сахара и 6—10 мг каротина. Задержка с уборкой на 10—15 дней снижает качество корма по этим показателям в два с лишним раза. При заготовке травяной муки из зерновых культур уборку их следует начинать в фазу выхода в трубку, то есть по времени раньше, чем для приготовления сенажа. В этот момент сбор питательных веществ будет немного меньше, но зато будет самый наивысший выход каротина.

Производство витаминно-травяной муки в ОПХ организовано на СБ-1,5. Это — высокопроизводительная машина, но требующая постоянного внимания и квалифицированного технического обслуживания. В организационном порядке объединительная диуксменная (еще лучше трехсменная) работа с таким расчетом, чтобы агрегат работал круглогодично. В наших условиях СБ-1,5 обслуживает отряд из 17 человек, работающий в две смены, по 12 час. каждая. В штат отряда входят: начальник, два машиниста, два гранулятора-электрика, два тракториста-бульдозериста (для подтапливания массы), два тракториста (на скашивание массы), три рабочих (на уборку территории и затаривание продукции), пять шофера (четыре на подвозке массы, один — на отвозке гранул). Отряд имеет сварочный аппарат, два трактора с косилками-измельчителями и один с лопатой. Для лучшего хранения и полного использования питательных достоинств исходной массы СБ-1,5 работает с гранулятором.

Большое значение для сохранения кормовых достоинств и особенно каротина имеют способы хранения этого корма. В хозяйстве был заложен производственный опыт. Часть гранул оставили хранить в зимнее время на складе, а часть заложили под пленку в траншеи. В феврале проверили качество корма. До закладки на хранение влажность гранул была 8,6%, а в 1 кг содержалось 140 мг каротина, при хранении в складе (открыто) соответствен-11,1 и 97,2, а при хранении в траншее под пленкой — 9,3 и 126,2. Таким образом, изолированный от соприкосновения с воздухом способ хранения этого корма под пленкой повышает сохранность каротина в нем.

Добавление в кормовой рацион витаминно-травяной муки всегда благоприятно влияло на продуктивность животных. Особое значение она имеет в переходный период — осенью и весной. Внесение в рацион до 3—4 кг гранул позволило не только удержать, но и повысить надои молока в эти трудные периоды. Из года в год увеличивается заготовка этого замечательного корма. Если в 1970 г. на двух агрегатах АВМ-0,4 было заготовлено 173 т, то в 1974 г. на СБ-1,5 (в первый год освоения) — 1050, в 1975 г. — 1250, в 1977 г. — 1410 т, а в 1978 г. — 1780 т.

(Продолжение следует).

Редактор  
В. И. КОРАБЛЕВ.